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Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 12 stron. Ewentualny brak stron lub inne usterki zglos
przewodniczacemu zespolu nadzorujgcego.

Do arkusza dotaczona jest KARTA ODPOWIEDZI, na ktérej w oznaczonych miejscach:

— wpisz oznaczenie kwalifikacji,

— zamaluj kratke z oznaczeniem wersji arkusza,

— wpisz swoj numer PESEL*,

— wpisz swoja datg urodzenia,

— przyklej naklejke ze swoim numerem PESEL.

Arkusz egzaminacyjny zawiera test sktadajacy si¢ z 40 zadan.

Za kazde poprawnie rozwigzane zadanie mozesz uzyskac 1 punkt.

Aby zdac czg¢$¢ pisemng egzaminu musisz uzyskac¢ co najmniej 20 punktow.

Czytaj uwaznie wszystkie zadania.

Rozwigzania zaznaczaj na KARCIE ODPOWIEDZI dlugopisem lub pidrem z czarnym tuszem/
atramentem.

Do kazdego zadania podane sg cztery mozliwe odpowiedzi: A, B, C, D. Odpowiada im nastgpujgcy
uktad kratek w KARCIE ODPOWIEDZI:

(Al | [E] | [€ | [B

Tylko jedna odpowiedz jest poprawna.
Wybierz witasciwa odpowiedZ i zamaluj kratke z odpowiadajaca jej literg — np., gdy wybrates
odpowiedz ,,A”:

W E|C]|D
Staraj si¢ wyraznie zaznacza¢ odpowiedzi. Jezeli si¢ pomylisz i blednie zaznaczysz odpowiedz,
otocz jg kotkiem 1 zaznacz odpowiedz, ktérg uwazasz za poprawng, np.

W E| | .

Po rozwigzaniu testu sprawdz, czy zaznaczytes wszystkie odpowiedzi na KARCIE ODPOWIEDZI
1 wprowadzite§ wszystkie dane, o ktérych mowa w punkcie 2 tej instrukcji.

Pamig¢taj, ze oddajesz przewodniczacemu zespolu nadzorujacego tylko KARTE ODPOWIEDZI.

Powodzenial

* w przypadku braku numeru PESEL — seria i numer paszportu lub innego dokumentu potwierdzajgcego tozsamosé
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Zadanie 1.
W celu oceny poziomu hatasu w hali produkcyjnej nalezy dokonac¢ pomiaru
A. natezenia dzwigku.
B. czasu pracy maszyn.
C. kierunku emisji dzwigku.
D. ilo$ci pracujacych maszyn.
Zadanie 2.
Pomiary stezefi godzinowych i dobowych SO,, NO,, PM10 oraz temperatury powietrza prowadzi si¢ na

terenach zagrozonych

A. odorami.

B. smogiem.

C. huraganami.
D. powodziami.

Zadanie 3.

Kataroby sg organizmami zasiedlajacymi tylko wody
A. czyste i cieple.
B. czyste i chtodne.

C. zanieczyszczone i cieple
D. zanieczyszczone i chlodne.

Zadanie 4.
Jednostka wyzsza od ekosystemu, charakteryzujaca si¢ szerszym zasiggiem, to
A. biom.
B. biotop.
C. biosfera.
D. biocenoza.
Zadanie 5.
Decyzje o utworzeniu Parku Narodowego podejmuje
A. Wojewoda.
B. Prezydent RP.
C. Rada Ministréw.
D. Minister Ochrony Srodowiska.
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Zadanie 6.

Elementem antropogenicznej tzezby terenu jest
A. pasmo gorskie.
B. glaz narzutowy.

C. nasyp kolejowy.
D. jaskinia krasowa.

Zadanie 7.

W pomieszczeniu przedstawionym na rysunku dokonano pomiaru nat¢zenia hatasu z punktowym zrédltem
dzwigku w warunkach szczegolnych. Okresl sposéb zlokalizowania punktéw pomiarowych X1, X2, X3,

X4,

A. Przy wejsciach do pomieszczenia.

B. Roéwnomiernie od zrodta dzwieku.

C. Wzdhuz linii potozenia zrodta dzwigku. =

D. W migjscach oddalajacych si¢ od zrodta dzwieku.

X1
X2
X3
X4
“

Zadanie 8.

Scieki przemystowe, $cieki przemystowe biologicznie rozkladalne w celu uznania ich jako dopuszczalne do
wprowadzenia do wod muszg spetnia¢ wartosci parametrow wskazanych w rozporzadzeniu, takich jak:

A. pH, azot ogolny, fosfor ogdlny.

B. pH, fosfor ogdlny, siarka ogdlna.

C. temperatura, azot ogolny, wegiel ogdlny.
D. temperatura, wegiel ogdlny, siarka ogdlna.

Zadanie 9.
Analizy jakosciowej i ilosciowej glondw, wykorzystywanych jako wskazniki biologiczne jakosci wad,

dokonuje si¢

A. lupa prosta.

B. golym okiem.

C. lupa aplanatyczna.
D. pod mikroskopem.
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Zadanie 10.
Do pomiaru glgbokosci wody stuzy

A. plywak.
B. hydrograf.

C. echosonda.
D. wodomierz.

Zadanie 11.

W celu ograniczenia zmian sktadu i parametréw pobieranych do badania probek wody nalezy
A. przesgczy¢ przez sita i sgczki oraz zamrozi¢ pobrane probki.
B. nie napetniaé¢ naczynia do petna i zamkna¢ je szczelnie korkiem.

C. pozostawi¢ naczynie otwarte w celu lepszego kontaktu z powietrzem.
D. schtodzi¢ je do temperatury 2-5°C i nie wystawia¢ na dziatanie $wiatta.

Zadanie 12.
Probki reprezentatywne powinny by¢ pobierane

A. liniowo, wzdhuz wyznaczonych linii poboru.

B. proporcjonalnie do obszaru, z ktérego sa pobierane.

C. strefowo z kazdej wydzielonej strefy badanego obszaru.

D. losowo, aby kazdy element populacji mial takg samg szans¢ wyboru.

Zadanie 13.
Zdjecie przedstawia

LIGHT METER

FOLTGRAFT E
ME.1300

A. pH-metr.
omomierz

B.
C. luksomierz.
D. decybelomierz.

Zadanie 14,
W celu okreslenia odczynu gleby w laboratorium chemicznym nalezy uzyé
A. pH-metru, zlewki, bagietki.
B. konduktometru, zlewki, bagietki.
C. pH-metru, wagi analitycznej, tyzeczki plastikowe;.
D. wilgotnosciomierza, zlewki, pipety jednomiarowe;.
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Zadanie 15. 3 04
Okredl, ile CO, rozpuszcza si¢ w 100 g wody o temperaturze 5°C E“
g 03
A 01lg 2 \
o] i
B. 02¢g E 0
C. 03¢g -
D. 04g § o
==
0 10 20 30 40 30 60 emp, (FCh
Zadanie 16.

Oddzialywanie promieniowania ultrafioletowego na czasteczki stratosferycznego tlenu jest przyczyna
powstawania

A. dziury ozonowe;j.

B. kwasnych deszczy.

C. efektu cieplarnianego.
D. smogu fotochemicznego.

Zadanie 17.
W ramach monitoringu hydrologicznego torfowisk nalezy przeprowadzi¢ badania

A. 1losci powstajacego gazu i oparow.

B. poziomu i temperatury wod gruntowych.

C. 1ilosci gromadzacego si¢ ptactwa i gatunkéw inwazyjnych.
D. czgstotliwosci opaddéw atmosferycznych i osiadania gruntu.

Zadanie 18.

stanowisko badawcze 1 drukarka, czytnik
kodow probki

SERWER stanowisko badawcze 2 aparat badawczy

7\

stanowisko badawcze 3

aparat badawczy

wyniki przez Internet

Schemat przedstawia system

A. analizy skutkow zagrozen srodowiska.

B. ostrzegania i informowania o zagrozeniu $rodowiska.

C. przetwarzania wynikéw z prowadzonego monitoringu srodowiska.

D. gromadzenia i archiwizacji danych z prowadzonego monitoringu §rodowiska.
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Zadanie 19.
Brak kaskad wodnych na dtugich odcinkach waéd ptynacych moze by¢ przyczyng

A. erozji brzegow cieku.

B. zmian klimatycznych terenu.

C. zalegania zanieczyszczen na dnie koryt rzek.
D. przyspieszania procesu sedymentacji zawiesin.

Zadanie 20.

Ograniczenie zagrozenia halasem dla pracownikéw i Srodowiska w zakladach przemystowych mozna
uzyskac przez

A. skrdcenie czasu pracy.

B. zmiang typu produkcji.

C. czegste przerwy w pracy maszyn.

D. eksploatacj¢ urzadzen atestowanych.

Zadanie 21.

Podczas pobierania probek wody z rzeki pobierajacy powinien by¢ zaopatrzony w
A. gumowe rgkawice, kalosze.
B. kalosze, maske¢ ochraniajaca.

C. kask ochronny, wysokie kalosze.
D. fartuch ochronny, szelki asekuracyjne.

Zadanie 22.

Przedstawiona na fotografii gasnica pianowa nie moze by¢ stosowana do gaszenia

A. cial statych.

B. substancji statych.

C. plynéw latwopalnych.

D. urzadzen elektrycznych pod napigciem.

ochion

GASNICA a IEI
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Zadanie 23.
Drogi i ulice, wzdluz ktérych nastepuje sptyw zanieczyszczen, pochodzacych glownie z transportu
1 komunikacji, do wod okresla si¢ jako zrodia

A. liniowe.

B. punktowe.
C. obszarowe.
D. rozproszone.

Zadanie 24.
Mapa przedstawia zagrozenie erozja wodng gleb na terenie Polski. Najsilniejsza erozja wystepuje na
A. poéinocy.
B. potudniu.
C. zachodzie.
D. wschodzie.
EfiE Wi /e
EEA bardn sina
7 5lina
7] 5ania
)
barmsiana 9
Zadanie 25.

»--pojawia sie zwykle rano lub wieczorem w okresie jesienno-zimowym, przy temperaturze — 3°C do + 5°C
i wilgotnosci wzglednej powietrza 80%. Towarzyszy mu w skrajnych przypadkach nawet catkowity spadek
widocznosci (Srednio do 30 m). Wywotuje miedzy innymi podraznienia drég oddechowych, uszkodzenia drzew
iglastych oraz rozpad piaskowcéw...”

Zamieszczony fragment charakteryzuje i opisuje skutki

A. kwasdnych deszczy.

B. smogu londynskiego.

C. efektu szklarniowego.

D. smogu fotochemicznego.

Zadanie 26.

Komputerowa metoda wprowadzania, gromadzenia, przetwarzania i prezentacji danych mi¢dzy innymi o
zréznicowaniu przestrzennym elementow systemu czlowiek—$rodowisko to

A. System Oceny Srodowiska.

B. System Informacji Geograficzne;j.
C. System Zarzadzania Srodowiskiem.
D. System Monitoring Przyrodniczego.
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Elektrownie wiatrowe podczas pracy emitujg hatas 100 dB. Na podstawie zamieszczone] tabeli okresl
poziom hatasu elektrowni znajdujacych si¢ na terenie osiedla domkéw jednorodzinnych.

Przeznaczenie terenu

Dopuszczalny poziom hatasu wyrazony réwnowaznym poziomem
Diwigeku L peq W dB

Instalacje i pozostate obiekty i grupy Zrédet hatasu

pora dnia — przedziat czasu

w odniesieniu réwny 8 najmniej
korzystnym godzinom dnia kolejno
po sobie nastepujacym

pora nocy — przedziat czasu
odniesienia réwny 1 najmniej
korzystnej godzinie nocy

1.0bszar A ochrony uzdrowiskowe
2.Tereny szpitali poza miastem

45

40

1.Tereny zabudowy mieszkaniowej
jednorodzinnej

2.Tereny zabudowy zwigzanej ze
statym lub wielogodzinnym
pobytem dzieci i mtodziezy
3.Tereny domow opieki

50

40

1.Tereny zabudowy mieszkaniowej
wielorodzinnej i zamieszkania
zbiorowego

2.Tereny zabudowy mieszkaniowe;j
jednorodzinnej z ustugami
rzemieslniczymi

55

45

1.Tereny w strefie srodmiejskiej
miast powyzej 100 tys.
mieszkancow ze zwartg zabudowg
mieszkaniowg i koncentracja
obiektéw administracyjnych,
handlowych i ustugowych

55

45

0w >

Poziom przekroczony tylko w porze dnia.
Poziom przekroczony w porze dnia i nocy.

Poziom przekroczony w porze nocy, ale nie zostal przekroczony w porze dnia.

D. Poziom przekroczony w porze dnia, ale nie zostal przekroczony w porze nocy.

Zadanie 28.

W wyniku spalania 10 papierosow w zamkni¢tym pomieszczeniu powstaje 245 mg tlenku wegla.

Ile papierosow spalono, jezeli w wyniku pomiardw stwierdzono w pomieszczeniu zawartos¢ tlenku wegla

rowng 980 mg?
A. 10
B. 20
C. 40
D. 50
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Zadanie 29.

Parametry agregatu

wysokos$¢ emitera 4,0m

predkos¢ wylotu spalin 10 m/s

sprawnosc cieplna 92%

moc 2 700 000 kJ/h
wartos¢ opatowa paliwa 42 500 kJ/kg
gestoéé paliwa 0,84 kg/dm’®
zawartosc¢ siarki 0,01%

Na terenie kopalni odkrywkowej zainstalowano 2 agregaty pradotworcze o parametrach podanych

w tabeli powyzej.
Maksymalna emisja zanieczyszczen do srodowiska wprowadzana przez agregaty wynosi
A. 69,05kgh Emax = —— [kg/h]
B. 138,1kgh ’ )
W- wartos¢ opatowa paliwa, kl/kg
C. 276,2kgh Q- moc agregatu, ki/h
D. 5524 kgh h — sprawnos¢ cieplna
Zadanie 30.

Zaktad chemiczny odprowadzajac $cieki do odbiornika powoduje wzrost kosztéw jego utrzymania o 30%.
Jakg czg$¢ kosztow utrzymania tych wod poniesie zaktad zgodnie z ustawg Prawo wodne?

Art. 22.

1. Utrzymywanie $rddlagdowych wéd powierzchniowych oraz morskich wéd wewnetrznych polega na zachowaniu
lub odtworzeniu stanu ich dna lub brzegédw oraz na konserwacji lub remoncie istniejgcych budowli regulacyjnych
w celu zapewnienia swobodnego sptywu wéd oraz lodow, a takze wiasciwych warunkéw korzystania z wod.

2. Zakiady, ktore przez wprowadzanie sciekdow do wod albo w inny sposdb przyczyniajg sie do wzrostu kosztow
utrzymania tych wadd, ponoszg takg czesé¢ kosztow, w jakiej nastgpit ten wzrost; podziatu kosztéw, na wniosek
wiasciciela wody, dokonuje, w drodze decyzji, organ wtasciwy do wydania pozwolenia wodno prawnego.

3. Organ wiasciwy do wydania pozwolenia wodno prawnego, w drodze decyzji, stwierdza wygasnigcie decyzji,
o ktdrej mowa w ust. 2, jezeli stwierdzi trwate ustanie przyczyny wzrostu kosztow utrzymania waéd.

A, 30%
B. 50%
C. 70%
D. 100%
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Zadanie 31.

Art. 34,

1. Kazdemu przystuguje prawo do powszechnego korzystania ze srédladowych powierzchniowych wéd publicznych,
morskich wdd wewnetrznych wraz z morskimi wodami wewnetrznymi Zatoki Gdanskiej, i z wdéd morza
terytorialnego, jezeli przepisy nie stanowig inaczej.

2. Powszechne korzystanie z wod stuzy do zaspokajania potrzeb osobistych, gospodarstwa domowego lub rolnego,
bez stosowania specjalnych urzadzen technicznych, a takie do wypoczynku, uprawiania turystyki, sportéw wodnych
oraz, na zasadach okreslonych w przypisach odrebnych, amatorskiego potowu ryb.

Powszechne korzystanie z wod nie obejmuje

A. uprawiania turystyki wodne;j.

B. uprawiania sportéw wodnych.

C. korzystania z wod na cele gospodarstwa agroturystycznego.

D. korzystania z wéd w zbiornikach wodnych przeznaczonych do chowu ryb.

Zadanie 32.

Dziura ozonowa wystepujgca gtownie na obszarach podbiegunowych to zjawisko
A. katalitycznego rozpadu zwigzkéw fluoropochodnych.
B. spadku st¢zenia ozonu w stratosferze atmosfery ziemskie;j.

C. wzrostu stezenia ozonu w stratosferze atmosfery ziemskie;j.
D. powstawania ozonu w wyniku promieniowania podczerwonego Stonca.

Zadanie 33.
Do naturalnych procesow fizycznych bedacych zrodtem zanieczyszczenia atmosfery nie zalicza sie

A. pyhu kosmicznego.

B. palenisk domowych.

C. wybuchéw wulkanow.

D. wyladowania elektrycznego.

Zadanie 34.

»-wezbranie wody w ciekach naturalnych, zbiornikach wodnych, kanatach lub na morzu, podczas ktérego woda po
przekroczeniu stanu brzegowego zalewa doliny rzeczne albo tereny depresyjne i powoduje zagrozenia dla ludnosci
lub mienia. Stopier zagrozenia tym zjawiskiem jest determinowany gestoscig zaludnienia, sposobem uzytkowania
dolin i terenéw zalewowych, infrastrukturg techniczng, komunikacyjng itp. Za skale zjawiska przyjmuje sie wielkos¢
strat, do ktdérych zalicza sie: zagrozenie zycia ludzi, zniszczenie domdw, drég, upraw, zabytkéw kultury,
dezorganizacje zycia spotecznego, skazenie terenu i wéd substancjami szkodliwymi...”

Fragment ustawy Prawo wodne opisuje zagrozenie

A. odwilzg.
B. tajfunem.
C. powodzig.

D. huraganem.
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Zadanie 35.
Ekologicznym skutkiem huraganu jest

A. wzrost temperatury powietrza i pozary lasow.

B. zalanie powierzchni uzytkéw zielonych i gruntéw ornych.

C. uwolnienie zanieczyszczen toksycznych i ropopochodnych.

D. spadek temperatury powietrza i zlodowacenie nawierzchni drog.

Zadanie 36.

Substancja, ktéra po przedostaniu si¢ do wody moze stwarzaé zagrozenie ekologiczne powinna byc¢
przechowywana w pojemniku i oznaczona piktogramem

%

Zadanie 37.

Technologie produkcji niedopuszczajace do powstawania odpadéw i na pelnym, kompleksowym
wykorzystaniu surowca to technologie

A. ograniczone.

B. Dbezodpadowe.
C. zréwnowazone.
D. matoodpadowe.

Zadanie 38.

Pojazd gasienicowy wykorzystywany do prac na skladowiskach odpadéw emituje w ciagu tygodnia
1000 Mg gazoéw 1 pytow do atmosfery, miesigczna oplata za wprowadzanie zanieczyszczen wynosi 3,5 zt
za 1 Mg odpadow. Oplata miesigczna za zanieczyszczenie atmosfery przez trzy pojazdy wyniesie okoto

A, 420z

B. 4200z
C. 42000zt
D. 420000 zt
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Zadanie 39.

Aby zapobiec zachorowaniom przy pracy z produktami zawierajacymi azbest, pracownik powinien by¢
ubrany jak na rysunku

® o
"L |
¥ -
B¢
.
A. B. C D.
Zadanie 40.

Zwigzki siarki 1 azotu pochodzace z antropogenicznych i naturalnych Zrédel przyczyniajg sie do
powstawania kwasnych deszczy. Na te opady szczegdlnie narazone sg

A. krzewy.

B. krzewinki.

C. drzewa iglaste.

D. drzewa lisciaste.
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